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Vili. évfolyam- 34. szám.

MEGJELEN CSÜTÖRTÖKÖN

Előfizetési ár:
Egész évre 9 Kor — fill. 
Fél évre 4 Kor 00 fill. 
Negyedévre 2 Kor 40 fill. 
Egyes szám 20 fill.

*
Szerkesztő és laptulaj (ionos:

HALÁSZ FERENC.

*
Nyilttér petit sora 

40 fillér

Hivatalos és magánhirde­
tések mérsékelt árszabás 

szerint.

IpolyHslg-, 1902. <3vi Ii<> 21-<5n,

Ä FMl^E. és n óvóiskolák.
Ipolyság, augusztus 20

A Honti Lapok f. évi 33. szá­
mában az „uj irányok, uj fölada­
tok“ cimii cikkben a következő­
ket olvasom:

„Abban a véleményben vagyok, 
hogy most, amidőn a kisdedóvás 
törvényileg szabályozva van, nem 
lehet, többé feladata sem a társa­
dalomnak, sem az egyesületnek 
jiz, hogy óvodákat létesítsen s 
fenntartson, mert a törvény az 
óvodák szaporítását más faktorok, 
más tényezők munkaköréhez 
utalta. Egyesületünk munkaprog- 
raminjából most már tehát ki kell 
hagyni uj óvódák kezdeménye­
zését.“

Vagyis azért ne létesítsen a 
FMKE. óvodákat, mert a törvény 
azok szaporítását más, faktorok 
munkaköréhez utalta. Ámde ezen 
faktorok a reájok rótt feladatot 
tényleg nem valósítják, az ál tál ok 
létesített óvódák száma, eltekintve 
a népesebb városoktól,oly csekély, 
hogy figyelembe alig jöhet, s be- 
láthatlan az az idő, a melyben a 
a törvényileg szabályozott óvódák 
minden községben létesittetni 
fognak.

Éppen azért, szerintem ott, a 
hol óvédáií nincsenek, de leg fő­
ké]) a nyelvhatárokon, a FMKE- 
itek továbbra is legfontosabb fel­
adata marad óvodák létesítése.

Óvodák a .nyelvhatárokon — ez 
a magyar nyelv térfoglalásának 
leghatályosabb, sőt egyedül hatá­
lyos eszköze. A nyelvhatárokon 
a magyar társalgás folytonos gya­
korlata sz óvodában s iskolában, 
az iskolából való kilépés után 
sem engedi feledésbe menni a 
magyar nyelv ismeretét, mert az 
iskolából kikerült fiatalságnak a 
szomszédos magyar községek la­
kóival állandóan módjában áll a 
magyar társalgást folytatni, sőt 
rá van utalva annak folytatására. 
Ez oly tapasztalait igazság, me­
lyet fölösleges volna bővebben 
vitatni.

Az állam s a községek azonban 
nem létesítenek óvódáhut sem a 
nyelvhatárokon, sem máshol, s 
most már a FMKE. is szabadulni 
óhajtana az óvódák felállításának 
gondjától ? Sőt ellen kezűleg, ha 
már a FMKE.-nek nincs módjá­
ban rászorítani a községeket, hogy 
óvodákat létesítsenek, úgy lega­
lább a FMKE. ne odázza el ma­
gától e feladatot mindaddig, inig 
az állam s a községek azt tényleg

meg nem valósítják. Az idő drága, 
s évtizedek lelhetnek el addig, 
mig az állam s a községek rá­
szánjak magukat óvódák létesíté­
sére. — Ki fogja addig a magyar­
ság érdekét felkarolni, ha nem a 
FMKE?

„Óvodák a nyelvhatárokon“ 
— ez maradjon továbbra is a 
FMKE. jelszava. Oly területek el­
szigeteli községeiben, hol az ide­
gennyelv ü nemzetiségek tömege­
sen laknak, az erők eredményte­
len szctíorgácsolásúnak bizonyult 
az óvódák felállítása; ezen tapasz­
talat után annál fokozottabban a 
nyelvhatárokra kell összpontosí­
tani az óvodák létesítését. Minden 
mulasztás e téren ment bet len hiba 
volna.

A cikkíró által javaslatba ho­
zott ifjúsági egyletek létesítése 
kivételesen hasznos lehet ott, a 
hol oly lelkes ember akad, a ki 
nem riad vissza a fáradságtól az 
iskolából kilépő fiatalsággal évek 
során at folytatni a magyar tár­
salgást, s a ki meg tudja o célra 
nyerni s együtt tartani a fiatal­
ságot. Rendszernek azonban nem 
válik be, mert ily lelkes s áldo­
zatkész ember kevés akad, s a 
fiatalság előreláthatólag nem az 
ifjúsági egyletet, hanem a korcs-

ttttárlak.
Csali élj, csak élj az élvek vad füzében, 
S az uj gyönyör között 
Kacayj ki egy bohó szivei, a melybe 
A képed költözött.

S a kép a szivet mindig fogva tartja 
— Még akkor is, ha már 
Megszűnt dobogni, akkor is örökre, 
Örökre visszavár.

Szerettek.
Hol nem fakón szürött a nap,
S a szív örökuj vágyba kap,
Ahol reánk borul a fény,
Ha ott lehetnél az enyém,
— Hogy zúgna hangom a tavaszba, 
Az illatosba,
A színes fellegeknek:
Szeretlek 1 . .

E gyötrő szürkeségben,
S óráiban álmatlan éjjeleknek

Halkan
Suttogja ajkam: 
Szeretlek. . .

Fáy Nándor

Uram bátyám és én.
II. folytatás.

Mikor o szót meghallottam : „iskola“, 
ismét elfogott a Sári néni utáni vágy, a 
hol ón szabadon őrizhettem a libákat, 
felülhettem a kis csacsira (noha róla való 
leestembon többször összetörtem magam) 
bátran szedhettem a madár fiókákat s 
földhöz verhettem a pajtásokat — szóval 
minden meg volt engedve — s most ezen 
kicsike szó „iskola“ szabadságomat fenye­
geti, és feltettem magamban, küzdeni 
fogok érte; azonban minden igyekezetem 
kárba veszett, mert Gyurka bácsi olyan 
nagyon dicsérte az iskolát, hogy megtört 
a félelmem és elég bátran menteni vele 
az iskolába.

Együtt volt a diákság. Örömmel fogad­
tak. Csak egynéhány nyújtogatta nyelvét 
az uj jövevényre. Minden nagyobb baj 
nélkül átestünk a bemutatkozáson, az 
ismerkedésen, s már a másik pillanatban 
minden fickó kenyeres pajtásom lett.

Már okkor főjellemvonásom volt, hogy 
nőni tűrtem magam előtt senkit, minde­
nütt első akartam lenni, a mi annyira 
sikerült, hogy alig néhány hónap múlva 
én voltam az e'ső deák. Megtört bennem 
a szilaj lélek, igaz, hogy néhány betört 
orr árán, de még is megtört, sőt ma is 
talány előttem, mi okozta szilaj természe­
tem jóra való fordulását. Gyurka bácsi-o? 
avagy nádbot iránt való tiszteletem ? Tény 
nz, hogy az examenton jó tanítóm igen 
kidicsórt, habár nincs kizárva, hogy a 
hízelgő szavakért nyerendő bankócédulák 
mián. Döme bátyám örült a dicséretnek, 
s talán ennek köszönhetem, hogy ezentúl 
az ő úri asztalánál ettem és néha-néha 
mosolylyal jutalmazta meg vidám cseve­
gései met, a mi nála nagy ritkaság számba 
ment .

Így morzsoltam ón le három évet, mi­
dőn tanítóm urambátyámnak kinyilatkoz­
tatta, hogy elfogyott részemre minden 
tudománya. (Igaz, hogy nem igen sok volt 
neki, mert az osztrák porolgatásában min­
dent elpolyogtatott)

— Édes tekintetes uram, jó lesz őt a 
városba adni, mert az urfiból —mármint 
belőlem — a tekintélyes családnak nagy 
díszére még nagy ember váihatik.

— Jól van, Czórna barátom, — ez volt 
tanítóm neve, — megfogadom tanácsát.
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mát s a fonóházakat fogja fel­
karolni.

Nehogy túlságosan igénybe ve­
gyem soraimmal e lapok hasájait, 
csak röviden kívántam a dolog 
lényegére rámutatni, azon remény­
ben, hogy a Selmecbányán tar­
tandó közgyűlés e fontos kérdést 
tüzetesen s alaposan meg fogja 
vitatni.

Lipcsey Ervin dv.

Betegsegélyzőnk bajai.
A minisztert, a ki a betegsegélyző pénz­

tárak törvényét megalkotta, bizonyára a leg­
emberibb és legjobb szándék vezérelte, és a 
laikus, be nem avatott előtt külsőleg csak­
ugyan olyannak tűnik fel ez intézmény, mint 
a munkások áldása, és jótevője; pedig tény­
leg nem úgy van mert a betegségi tő pénz­
tárt gyűlöli a munkás, gyűlöli a munkaadó, 
és nem liiszük, hogy széles ez országban 
akadna munkás ember, aki elismerné, hogy 
a pénztár a munkások érdekeért van, és 
szivén hordja tagjai jóllétét.

A betegpénztár mai állapotában nem a 
munkásért jött létre, hanem ama nehány 
tisztviselőért, akik az élén állanak, rendsze­
rint nem csak népszerütlenül, de gyűlölve 
is mindazoktól, akiknek garasaiból fizetősü­
ket húzzák ; mert nálunk, Magyarországon, 
még mindig nem olyan a felfogás, hogy a 
hivatalos ember van a népért, nem pedig a 
tömeg van a hivatalnokért.

Megjegyezzük, hogy a fenti megjegyzések 
általánosak, és nem csupán az Ipolysági ke­
rületi betegsegélyző pénztárra, de épp úgy 
vonatkozhatok bármelyik más betegségi tőre.

A mi pénztárunk soha sem volt népszerű, 
nem szerették tagjai, és ez legnagyobb va­
lószínűség szerint annak tisztviselő karában 
keresendő, a melyik nem kereste soha a hu­
mánus cél népszerűsítését, nem igyekezett 
barátságos érintkezés által terjeszteni a pénz­

tár áldásos voltát, hanem a §-ok rideg be­
tűi szerint, ncmbánomsággal igazították el 
az ügyeket, a miben a sokaság érzelmeire 
sohasem voltak tekintettel, úgy, hogy az 
elégületlenek már az alakuláskor kénytele­
nek voltak magánál a miniszternél keresni 
igazukat, és a miniszter ezt meg is adta 
nekik.

Azóta nem törődtek az egyesülettel. A 
vezetőséget és igazgatóságot a tisztikar állí­
totta össze, amint ez neki legjobban meg­
felelt, és miután a pénztár tagjait több-ke­
vesebb pénzbüntetésekkel oktatták ki rá, 
hogy ez törvény, aminek engedelmeskedni 
kell, a betegsegélyző igy élősködőit óriási 
népszerűtlenség és ellenszenv közepette, amit 
legjobban bizonyít az, hogy soha közgyűlés 
még első egybehivásra határozatra képes nem 
volt. de mindig második gyűlésen tudták az 
unalmas tárgysort lemorzsolni, mert ez a gyű­
lés már akkor is képes a határozásra a sza­
bályok értelmében, ha csak egy tag volna 
is jelen.

Ez idén ismét mutatkozott némi élénkség 
a betegpénztár ügyében; két indítványt is 
adtak be a közgyűlés elé, a melyektől any- 
nyira megriadt a nyilvánossághoz nem szo­
kott intézmény, hogy elnöke és alelnöke köz­
vetlen az ülés előtt lemondott.

Ez március—áprilisban történt, és az első 
iparhatóság, a betegségi tő közvetlen főnöke 
máig sem intézkedett ez állások betöltése 
iránt, és azóta annál szabálytalanabbul és 
önkényesebben folynak a pénztár ügyei, 
mert a vezető igazgatóságot, a mely havon­
kénti ülésekben köteles elintézni az összes 
ügyeket — sohasem hívják egybe, a mi 
úgy a törvénybe, mint az alapszabályokba 
ütköző dolog.

A tavaszi közgyűléstől azt kérték a tagok. 
hogy7 szállítanák le a tisztikar fizetését, mert 
a pénztár terheit nem bírja meg. A kérés 
szokatlan, de be kell ismernünk, hogy jo­
gos; mert az elmúlt óv zárszámadása sze­
rint a tisztikar fizetése és az igazgatás költ­
ségei 6812’97 koronát, inig a tagok részére

Őszre Budára adom a barátokhoz, hadd 
látom meg, szivelheti-e a német szót?

Ezt nem azért mondotta, mert talán sze­
rette a németet. Dehogy I csupán mert bo- 
szantani akarta a vacsorához teritgető 
Gyurka bácsit, aki mindenre, amit utált, 
azt mondta, hogy német.

— De biz fityfirity fenét 1 — kiáltja
Gyurka bácsi, — talán csak nem akarja 
a tekintetes ur az urfit német szóra adni ?

— Dehogy akarom, dehogy akarom, — 
mentegetőzik uram bátyám, — csak azt 
akarom tudni, beveszi-e a gyomra ?

— Tudom ón azt előre, hogy nem veszi 
be, — mondja Gyurka bácsi, — mert az 
olyan töltött káposztához óa paprikás to- 
kányhoz szokott gyomor, mint az urfió, 
nem tudja azt megemészteni. (Tapasztal- 
hatja rajtam, tekintetes uram, 18 évig szol­
gáltam a németet, de egy árva német szó 
sem ragadt rám; még a ruhámat is men­
ten lepucoválom, ha német szót hallok.

Uram bátyám vacsorára tartotta Czórnát, 
hol is a csutora jóféle tartalma és Panni 
kitűnő ételei el feledtették Czérnával az 
élet keserveit és belemelegedett a szoba.

Dicsérte uram bátyám jó színét, kitűnő 
agarait: a Szellőt és Fecskét, nagyszerű 
termését, telivór csikait és búfelejtő som- 
lyai borait.

E beszéd szemlátomást tetszett az öreg-

adott segélyek, gyógyszerek stb. 5503'85 ko­
ronát tettek ki.Tehát beigazolt dolog az, hogy 
a pénztár nem a tagokért van. de a tagok 
vannak a pénztár tisztviselő-karáért.

A másik kórós az volt. hogy adjanak a 
családos alkalmazottak 7 éven aluli betegei­
nek díjtalanul segélyt. Ezt azzal ütötték el, 
hogy a közgyűlés nem volt határozatkepes. 
bár a szegény pénztári tagok a gitaciója foly­
tán 10-szer annyi ember gyűlt össze, mint 
az előbbi közgyűlések bármelyikén, akik 
kérésüket teljesítették volna, és kellő kita- 
nitással, — hogy mint rendesen: számítva 
az első gyűlés határozatképtelenségére, mind­
járt egy másodikat hirdetnek. — kivihettek 
volna a. tagok méltányos kívánságukat.

Nem célunk, hogy a pénztár mulasztásait, 
amik között nem utolsó az sem, hogy állan­
dóan költségvetés nélkül működik, — szel­
lőztessük. sőt ellenkezőleg arra kérjük a pénz­
tár vezetőségét, érintkezzék a tagokkal és ve­
lük egyetértve működjék azon,hogy békében és 
egyetértéssel intéződjenek a pénztár ügyei, 
mert már is hallunk elégedetlen hangokat, 
akik az elnökök hiánya és egyéb sérelmeik 
miatt a miniszter elé akarják az egész 
ügyet terjeszteni.

A betegpénztár, mely legnagyobbrészt ipa­
rosokkal és kereskedő segédekkel érintke­
zik, hivatva van rá. hogy ezeket összebé- 
kitse a mai társadalmi renddel, és vissza­
tartsa őket az oktalanul annyira rettegett 
szocialisztikus mozgalmaktól; mig ilyen vi­
selkedés mellett éppen belehajtjuk azokat 
annak szélsőségeibe.

A betegsegélyző pénztárak különben is 
az államosítás küszöbén állanak ; — miért
váljon el a tisztikar és a tagok zöme kese­
rűséggel egymástól? 1

Hívjanak össze gyűlést és válasszák meg 
az igazgatóság elnökét és alelnöket, 
azután teljesítsék lehetőség szerint mind ama 
kéréseket, a mik elintézve nincsenek; mert 
higyjék“meg, hogy ez az Ipolysági kér. beteg- 
segélyző pénztár legfontosabb, és úgyszólván 
létérdeke. Egy póuztiíri tag.

nek, a minek jeléül igy szólt Gyurihoz:
— Gyurii hozzon kend abból a 48 as- 

ból, hadd Ízlelje meg rektor uram ezt az 
isteni neküt.

A bor feloldotta nyelvét Czórnának, 
össze-vissza beszélt mindent, mig végre 
sopánkodva monda:

— Mindene van tekintetes uram! csak 
a mi a fő, az nincs. Nincs asszony a 
háznál, pedig e nélkül nem élet az ólet!

— No Czérna uram — gondoltam ma­
gamban — jobb lett volna nem szólnia, 
mert uram bátyám szemeiből mindjárt 
most lesújtja a villám.

De nem. Uram bátyám elmosolyogta 
magát, és töltve abból a jóféléből, éltette 
az ő meg nem született feleségét.

Ihn

Drégely, Szondy, Palánk.
Helyreigazító <5s pótló adatok a 

Szondy-Albumhoz.
Irta: MiitimitU Mihály.

XIII. közlemény.

Végezte az nemes vármegye az gonosz 
hírekhez való képest:

Gedey Mátyás szolgabiró processusából 
(járásából), az egész hegy aljától fogvást 
limitáljon az szolgabiró 200 gyalogot ka­

pákkal és fegyveres kézzel az Ipolyra, az 
réveknek árok ásására az kódolatlan fa­
lukból.

ltom ugyan Gedey Mátyás processusá­
ból való minden kódolatlan falukból füs- 
tönkint fegyveres kézzel Keszihóera gyűl­
jenek, Bozók tartománya kívül, hanem az 
Bozók tartománya Hozókban gyülekezzék 
fegyveres kézzel.

Item Horváthy János uram processusá­
ból Szitnya tartományát mind abban levő 
kódolatlan falukot rendelte ez nemes vár­
megye viritim fegyveres kézzel, Princz- 
falura. Hadnagyságra rendelte ezeknek az 
nemes vármegye Gedey Péter uramot, pro 
salario rendelt az nemes vármegye egy 
hóra fi. 10.

Item Keszihóczra az gyalogoknak had­
nagyságokra rendeltetett Csery Gergely 
uram ő kme, pro salario rendel az nemes 
vármegye egy holnapra fi. 15.

Item mivel az hódoltság eximáltatott, 
mindazon pracstálásától, mind az insur- 
rectiótól, rendelt az nemes vármegye min­
den portától per fi. 2.“ (Hontvármegye 
jegyzőkönyve. E. 63. 1.)

Ezen közgyűlésből kifolyólag 1632. juh 
9-én Palásthy Pál alispán Berenesfalváról 
a következő levelet intézte Selmecbánya 
városához s általa a többi bányavároshoz:

S'/nlrrííliit.nmnt etc. Ez elmúlt, non ff reff a-
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augusztus 21. HONTI LAPOK

A F. M. K. E. Montban
Mint lapunk mult számában jeleztük, 

vettük a F. M. K. E. 1901/2 évről össze­
állított évkönyvét, mely annak jeles főtit­
kára Clair Vilmos szakavatottságát di­
cséri, és melyből a mi vármegyénket ér­
deklő részt következőkben kivonatoljuk.

Ilontvíírmegyei ütik.
Elnöke: Lits Gyula főispán, alelnökoi 

Csöbör László alispán és Barkó István 
takarékpénztári igazgató; jegyző : Somogyi 
Béla főjegyző ; titkár: Makovic^kv Cirjék 
kir. tanfelügyelőségi tollnok; pénztáros: 
Bedross Péter vármegyei pénztárnok. Szék­
helye Ipolyság.

Alapitó tagok Mészáros Károly örökö­
seinek alapítványa 1022. kor. Bakabányai 
kölcsönző egyesület, Bartakovics Ágoston 
Egyház-Marót, f Glück Adolf, Ipolyság, 
Hontvármegye közönsége, Honti Casinó 
Ipolyság, Ivánka László F.-Szemeréd, 
Ivánka Oszkár Budapest, Ipolyság város 
közönsége, Jankovics Béla Tésa, | Jokel- 
falusy József Budapest, Koípaszky Danó 
Báth, Kondor Emil Kis-Csalomia, Kon­
dor József Ipoly-Keszi, Králik LajosIpoly- 
Szécsénke, Kubinyi F'orencz Kővár, t Lu- 
czenbacher Pál td. Szob, Luczenbacher 
Pál ifj. Szob, Luka Pál Palást, Majthé- 
nyi László br. Luka-Nénye, Majláth István 
Kis-Kereskóny, Nagy-Maros Község, f 
Nyáry Béla báró Varsány, Oberndorf Hugó 
gróf Királyfia, Pongrácz Vilmos gróf %a- 
laba. Roszner Ervin báró Mármaros-Sziget, 
Schoeller Pál Ede Becs, Stoinlein Ottó 
gróf F.-Szemeréd, Winter Sándor Pöstyón, 
200—200 koronával.

A választmány jelenti, hogy mind a 
három óvodája: Hont-Nómetiben, Litván 
és Közép Palojtán a magyarosításnak nagy 
szolgálatokat tesznek. Van egy sogélyzett 
óvodája is: a báthi, a melynél az óvónő 
600 korona évi fizetését saját jövedelmei­
ből fedezi. A választmánynak 563 tagja 
van, köztük 29 alapitó, 13 örökös, 345

rendes és 176 pártoló tag. Az 1901 óv fo­
lyamán 52 rendes tag iratkozott be, 91 
pártoló tag kilépett. Tagdíj hátrál fkai 
1236'40 koronára rúgnak.

Avti imkoltik.

Hont vármegyében három óvodája van 
a választmánynak. Mind a hármat az 
egyesület tarja fönn, az egyiknek, a kö- 
zóppalojtainak személyi kiadásait az ál­
lam fedezi. Hont-Nómetiben 51 gyermek 
volt az óvodában s a magyar nyelvben 
való haladás kielégítő. Ellenben a litvai 
óvodában tarthatatlan a helyzet A főtit­
kár mindössze 6 gyermeket talált óvo­
dában. Ennek a sajnálatos állapotnak 
oka egyrészt a községbeli lakosság közö­
nyében, de főleg a nemzetiségi bujtoga- 
tásban keresendő. A gondnokság — a 
választmány hozzájárulásával — most kí­
sérletet fog tenrri a szülők megbírságolá­
sával s a mennyiben ez sem vezetne a 
helyzet javulására, a választmány át fogná 
helyezni az óvónőt.

Litvai óvó. A gondnokság elnöke : Pe- 
hacsek Artur esperes-plebános, tagjai Rá­
ment c^ky Jánosnó, Kri\s Béla körjegyző, 
Kri\s Bólánó, Novotny János bozóki plé­
bános, Kravs^ky Ferenc, Csiynár Márton 
szénavári plébános. Az óvoda 1895. óta 
áll fenn. Óvónő Szües Otília. Óvókötoles 
gyermek mintegy 40 van a községben és 
az irtványokon, be is van Írva 33, de 
rendesen alig látogatja 20—25 gyermek 
az óvodát, a főtitkár hivatalos körútja 
alkalmával pedig csak 6 gyermeket talált 
az óvónő felügyelete alatt. Az óvoda mel­
lett kát. felekezeti iskola működik, ma­
gyar és tót tannyelvvel.

Hontnémetii óvó. A gondnokság el­
nöke : Veis\ Zsumond plébános, tagjai 
Skrábik Jánosné, Sprinka Gergelyné, Vi- 
czián Jánosnó, özv. Lacika Samunó, özv. 
Sovcsik Ilona, Simnth Mihály biró, Mis- 
kolc\y György, Pctróc\y Mihály, Bor- 
sovs^ky János. Óvónő: Minever Rózsi. Az 
óvoda 1893. okt. 1-je óta áll fönn. Mellette

kát. elemi iskola működik, magyar tan­
nyelvvel. Óvóköteles gyermek, Dömeháza 
és Rákóc községek hozzászámitásával 75 
van, be van Írva 72, ezek közül azonban 
csak 50 — 60 látogatja rendesen az óvót, 
amely az óv folyamán megfelelő helyi­
ségbe költözött. A magyar nyelv tanítása 
mind nagyobb eredményt mutat fel.

Kö^éppal/tai óvó. A gondnokság elnöke 
S^abó Gyula ny. ág. ev. lelkész, tagjai: 
Polcsák Endre alsópalojtai plébános, S^abó 
Kálmán középpalojtai ág. ev. lelkész, Krá­
lik Pál, Csiampor Vince, Kárpáti Kál­
mán, S^abó Kálmánná, Králik Pálné, Kár­
páti Kálmánná és Kratochvill Mihályné. 
Óvónő: Martinec\ Mária. Az óvoda 1901. 
évi junius 16-ika óta áll fönn s állandóan 
35 gyermek látogatója. Fentartásához a 
vallás- és közoktatásügyi minisztérium az 
óvónő fizetésével, évi 800 koronával járul. 
Az óvoda, a hontvármegyei választmány 
jelentése szerint, áldásosán működik.

SZERDAI LEVEL.

Kedves Halász,
ezennel ünnepiesen kezet adok magának, 

hogy időjóslásba soha többé nem bocsátko­
zom. Tudja, nagyon hálátlan foglalkozás, és 
az idő olyan gyakran meghazudtolja jósát, 
hogy az úgy lejárja magát, mint Falb mes­
ter. Pedig mindent mást inkább, mint ezt; 
mert — elhiheti nekem, — ez rosszabb a 
megvénüléstől is.

Elsiratott blúzaimra is szép napok virrad­
tak ismét, és én már a sugaras délelőttökön 
batiszt-bluzokbao korzózotn a Főtéren. Hej 
ki tudja meddig? . .

Hogy minő forró a hőmérséklet, a leg­
jobban bizonyítja az, hogy a levegő tele 
volt lovagias ügyek villanyával, a melyeket 
hál’ Istennek mind lebonyolítottak, és a me­
lyek mind, mind megerősítik bennem azt a 
keserű tudatot, hogy nálunk Ipolyságon le­
tűnt a regényes lovagkor.

Hónkkor bízta reám az nemes vármegye, 
hogy ez mostani gonosz hirckhez képest 
megtaláljam kdét levelem által, hogy lenie­
tek is lenne valami segítséggel, mivelhogy 
im az szegénységet is mind füstönkint 
vesszük fel és ugyan ma mustrálom is 
Princzfalván őket. (Tehát az alispán volt 
a vármegye insurgens csapatainak ideig­
lenes kapitánya.) Kdét azért kérem, kd 
bár csak Korponára küldjön, a mennyi 
lehetséges, annyi számú gyalogot, hogy 
(kitől Isten oltalmazzon) ha a török erre 
csapna valamely felé, mehetnének egymás 
segítségére, az gyalogokat penig mi egy 
részit ide szállítjuk Princzfnlvára, más ré­
szit Bozókba, az harmadikat Keszihóczra. 
Ktek a mit cselekszik, maga s hazája ol­
talmáért cselekszik. Tartsa meg Isten 
kmedet sokáig jó egészségben. Datum in 
possesione Princzfalvensi, die 9. Julij. 
1632. Kdnek szeretettel szolgál Palásthy 
Pál Hont vármegyének viceispánja m. p.“ 
(Ered. a körmöci levélt. II. 26. 8. 1992.)

Erre Selmecbánya 50 gyalogot küldött. 
(U. o. 1994.)

Augusztus 21-én, miután Bakich Péter, 
Kéry János és Bakos Gábor uraimék az 
nemes vármegyénél újra instáltak, hogy 
az mostani hírekhez képest az végházak­
ban rendeljen az nemes vármegye gyalo­
got fegyverrel, újra tartatott Hozókon köz­

gyűlés, melyen az mostani vármegye 
szükségiro imponáltatott fi 1 egy-egy hó­
dolt portára, mivel az kódolatlan gyalo­
got ad.

Az nemes vármegye rendelt kapitány 
uramék levelire mind kódolatlan portáktul 
két-két gyalogot fegyverrel az vógházak- 
ban. Palánkon 60 gyalogot, Gyarmatban 
30 gyalogot, Fülekben penig az kishonti 
processusból (a mostani Görtiör megye 
nyugati része) is az kódolatlan porták 
praestáljar ak 2—2 gyalogot. Ez végzés 
penig, ha kívántatik, csak egy holnapig 
duráljon. (Hontvármegye jegyzőkönyve 
E. 69. 1.)

1632. szeptember 28-án szarvaskendi 
Sibrik Pál lévai főkapitány a következő 
levelet intézte nemeskürti Bakó Ferenc 
bakabányai kapitányhoz:

„Generose etc. Salutem etc. Ez elmúlt 
étszaka hírem érkezvén, nagy sok fogla­
latosságaim miatt magam kdnek nem ír­
hattam, hanem seregbiró (Súry Benedek) 
és kálnai uramékkal, adjon hirt kmednek, 
megirattam vala. Most meg ujobban ér­
kezők ama hírem mind Szőgyénből s mind 
Bakyt (Bakich) uramtúl (Palánkról,) mi­
vel az török Esztergámon felcsen egyben 
gyülekezvén, szándékja, az kire Isten ne 
segítse, hogy Damásdot elcsapná láb alól 
és valamely felé rablást is akar tenni.

Ez bizonyos hírekhez képest igen jó volna 
kmednek az több bányavárosokra is irnya 
és lenne azon, hogy valami 300 puskást 
adna ő kinek oda kmeteknek, mert az 
ebeknek szándékja merre legyen, nem 
tudhatja ember. Mi is itten éjjel és nap­
pal készen vagyunk. Ha az puskások jön­
nének kmetekhez, annyival jobb vigyá­
zatban lehetne kmetelc. Ha mi bizonyos 
derekas dolgot érthetek, én azonnal löve­
tek. Nmetek lövésre hallgatózzék, mert 
nem mindenkor Írhatunk. Igen akarnám 
uram, hogy Isten kdét ide hozná ösme- 
retségnek okáért. Örömest s szeretettel 
látnám kdöt s a közönséges jóbúi végez­
nék uram kddel itt az szomszédságban. 
Éltesse Isten kdét sokáig jó egészségben. 
Datum Levae die 28. Soptembris, Ao 1632. 
G. D. V. amicus ct vicinus ad servitia 
paratns Paulus Sibrik de Szarvaskend. 
m. p.“ (Más. a körmöci levélt. II. 26. 
8. 1998.)

1632. október 1-én Hontvármegye köz­
gyűlésén Hozókon a megye főkapitányá­
nak Fáncsy Györgyöt választották havi 
100 frt fizetéssel (Hontvármegye jegyző­
könyve E. 72. 1.)

1633. julius 17-én Sibrik ezeket irja 
Bakónak Bakabányára:

„Szolgálatomat etc. Ezen árában erke-

' X <*•
£

r»* -A*.



rnmmmm

*7Sm

I ak'lj. .. . V..

augusztus 21.

Mert ón legényt csak arra valónak tudok, 
hogy leánynak, asszony népnek csapja a 
szelet; a bor pedig csak akkor következzék, 
ha szivbéli bánatot kell temetnie, és kardot, 
pisztolyt semmiesetre se fogjon kezebe, csak 
tikkor, lm hölgyéről van szó, ha ezért kell 
helyt állania. . .

Már az mindegy, ha egy hamis kacsintás 
volna is csupán az ok, amiért a felbuzdult 
fiatal, pezsgő vér elfolyik . . . ennek van 
értelme; de nincs helye a páros viadalnak 
akkor, ha két jó barát borközi állapotban, 
vagy más ügyből folyolag különoözik össze*

Ilyenkor térjenek vissza oda, a honnét a 
harag kiindult; a borhoz, és igyanak, igya­
nak — amíg csak ki nem békülnek, a 
mi egészségünkre. — Hát nein igy legyen ?

Azt mondja, kedves barátom, hogy leve­
leim érdeket keltettek irántam ? Higyje el, 
hogy nem a levelek azok, de a sürü alarc, 
ami mögé nem láthat be a legélesebb szem 
sem; és ami mögött mindenki azt hiszi rej­
tőzni. akire ő gondol.

Még a legidősebb bonti lovag: Ivánka Zsig- 
niond is kiváncsi rá, kicsoda az a Zolna, de 
az már csak a kettőnk titka marad barátom^ 
és vagyok titokzatos hive továbbra is :

Zolna.

Vármegyei tisztviselők mozgalma.
Vármegyénk segéd- és kezelő tisztvi­

selői e hó 12-ón tartott értekezlet! elhatá­
rozás szerint Trupp Károly árvaszéki 
nyilvántartó vezetése mellett a vármegye 
alispánjánál küldöttségileg tisztelegtek. A 
küldöttség vezetője a következő beszéd­
ben adta elő kérelmüket:

Nagyságos alispán url Azon alkalom­
ból kifolyólag, hogy a m. kir. pénzügymi­
niszter előterjesztése folytán a magas kor­
mány Ipolyság mezővárost a IV ik lak­
bérosztályból a Ill-ik osztályba sorozta 
és az állami tisztviselőknek ezen maga­

sabb lakbér már f. évi január hó 1-től 
folyósittatott is, érlelte bennünk azon el­
határozást, hogy az 1893. évi IV. t.-c 3. 
§-ában gyökerező és egyaránt az Ipolysá­
gon lakó vármegyei közigazgatási tisztvi­
selőket is jogosan megillető lakbér illet­
ményünk felemelése iráni, kérvényünkkel 
a törvényhatósági bizottsághoz forduljunk.

Mielőtt azonban úgy a lakbér valamint 
őzzel kapcsolatosan a vármegyei segéd- és 
kezelő tisztviselők helyzetének javítása és 
javadalmazásunk rendezése végett kérvé­
nyükkel a törvényhatósági bizottsághoz 
fordulnánk, Hontvármogyo segéd- és ke­
zdő tisztviselői f évi. augusztus hó 12-én 
tartott értekezletén elhatároztatott, hogy 
ez ügyben előzetesen nagyságod atyai 
tanácsát és támogatását kikéri.

Alázattal kérjük nagyságodat, hogy 
ügyünket tanulmányozás tárgyává tenni, 
főispán ur ő méltóságánál szószólónk lenni, 
szerény kérésünket kegyesen támogatni és 
célunk eléréséhez útbaigazító becses taná­
csában részesíteni móltóztassék.

S midőn úgy a lakbér, valamint fizeté­
sünk emelésére vonatkozó kimutatás ter­
vezetét bátorkodunk nagyságodnak átnyúj­
tani, magunkat kegyes pártfogásába ajánl­
va maradunk kiváló tiszteletünk kifeje­
zése mellett nagyságos alispán ur alázatos 
szolgái.

Csöbör László alispán a küldöttséget 
szívesen fogadta, méltányosnak találta 
kívánságukat és megígérte, hogy annak 
elérésében támogatni fogja. Az ügy ta­
nulmányozási tnnáoskozására Trupp Ká­
roly árvaszéki nyilvántartó és Horeezky 
Guidő közigazgatási kiadót hívta meg.

— A király 72 éves. E hó 18-án
érte meg királyunk születésének 72-ik 
évfordulóját, mely nap az alkotmány 
helyreállítása óta ünnepe az országnak. 
Nálunk is ünnepi istentisztelet volt e 
napon, melyen a hatóságok hivatalfőik 
vezetése alatt részt vettek. A város 
ki volt lobogózva.

zék sietséggel palánki és nógrádi vice­
kapitány uraim levele, kiben írják az po­
gányságnak igen nagy készületét, hogy 
derekas rablást teszen, kire Isten ne se­
gítse. E mellett Palánkot, Szécsényt és 
Gyarmatot égetéssel fenyegeti. Minthogy 
azért az hitetlen ebeknek mindenütt igen 
succedál az dolog, neki édesedtek. Bizo­
nyosan írják pedig, hogy 3—4 nap alatt, 
avagy 5 nap alatt hogy elmegyen és pró­
bál, ha előbb nem is, valamely felé leszen. 
Kmetek azért legyen jó vigyázásban s az 
több bányavárosokra is és az hova kíván­
tatik, hirt adjon, vigyázzanak magokra.

Datum Leva. 17. Julij. 1033. Paulus 
Sibrik de Szarvaskend.“ (A körmöcbányai 
levélt. II. 26. 8. 2038).

Az 1636-iki bozóki közgyűlésen Bakó 
Ferencet választották a vármegye kapitá­
nyának. (Hontvármegye jegyzőkönyve E. 
165. 1.)

1638-ban pedig Bakó a vármegye ren­
des alispánja lett (Szentantali közgyűlés. 
Hontvm. jkve E. 203.)

Ugyanezen évben már Pogrányi Ferenc 
uram 6 nagysága emlittetik, mint ő fel­
sége drégelypalánki főkapitánya. (U. o. 
209. 1.).

1639. szeptember 28-án éjfél után a 
pesti, budai, hatvani, váci és esztergomi 
törökök megrohanták Balassa-Gyarmatot, 
az egész várost felperzselték, sok katonát, 
asszonyt, leányt és gyermeket rabságba 
vittek, soknak fejét vették, elegen meg­
égtek, és némelyeket közülük kútba ug­
rattak. A szegény emberek pénze, búzája, 
szénája és marhája mind oda veszett. 
(„Balassa-Gyarmat veszedelme 1639-ben“ 
c. közleményem a Hadtört. Köziem. 1897. 
évf. 461. 1.)

1640. május 15-én Szombathelyi János 
helyettes drégelypalánki kapitány (Hontvár­
megye jkve 271. 1.) azt írja Bakó alispán­
nak Bakabányára, hogy a nógrádi kapi­
tánytól vett értesítése szerint a végvárak­
ból sok török gyűlt egybe, hogy Kassa 
felé igyekezzenek; de szándékukat meg­
változtatták és Érsekújvárnál akarnak sze­
rencsét próbálni. Körülbelül 5000-en 
vannak.

Május 18-án Farkas Pál lévai vicekapi­
tány pedig arról értesíti, hogy Kövesdnél 
sok lovas és gyalog török van. Szándé­
kuk ismeretlen. (Ném. fordítása a körmöci 
levélt. II. 26. 9. 2177 )

(Folytatjuk.)

— Szent István napja.A nemzet 
első nagy királyának, Szent Istvánnak 
omlókiinnopót nálunk is mogültük. A 
róni. kath. templomban fényes isten tisz­
telet volt, melyen Schreiber Aladár plé­
bános lendületes szónoklatban méltatta a 
nap jelentőségét. A köz és magán épüle­
tek lobogódiszt öltöttek.

— Bits Gyula vármegyénk főispánja, ki 
kél. hét. óta battai birtokán, családja i,őrében 
üdül, vasárnap érkezik vissza székvárosába.

— A FMK.E. közgyűlése. A FMKE. 
aug. 27-iki közgyűlése alkalmából Lits 
Gyula főispán, mint a bonti választmány 
elnöke következő felhívásban buzdítja a 
közönséget a részvételre.

A FMKE. az idei közgyűlést f. hó 17-en 
Selmecbányán fogja megtartatni. Egyfelől 
az egyletnek hazafias célzata, más felől 
ezen egylet ellenében feltűnt ellonáramlat 
felette kívánatossá teszi, hogy ezon köz­
gyűlés ünnepies módon és színben, vár­
megyénk intelligenciájának tömeges rész­
vételével tartassák meg. E cél elérésére 
kívánatos volna, hogy vármegyénk elő­
kelő tagjai és családjai ezon ünnepen 
részt vennének. A tervezet szerint a köz­
gyűlésben részt venni szándékozók f. hó 
■26-án délelőtt fél 10 órakor indulnak az 
Ipolysági állomásról vasúton Hont-Neme- 
tibe, h-ivá a fogatok előre küldetvén, azo­
kon együttesen fognánk Selmecbányára 
bevonulni, a hol az érkezőkre ünnepi fo­
gadtatás és ismerkedési est vár. Selmec­
bányán elszállásolás és ellátásról gondos­
kodva lesz. Hazafias tisztelettel és biza­
lommal felkérem tehát t. c., hogy a FMKE- 
ezen díszközgyűlésén és az ezzel egybe­
kötött ünnepségeken, melyek f. hó 27-én 
tartatnak meg, nagy becsű családjával 
együtt részt venni s ez által a hazafias 
ünnep fényét emelni méltóztatnók. A részt 
venni szándékozók kéretnek ebbeli szán­
dékukat, legkésőbb f. hó 24-ig az alispáni 
hivatalnál bejelenteni.

—- Petíció Jakabffy István ellen.
A Konkoly párt, mint már jeleztük 
újabb petícióval támadja meg Jalccibffy 
István a szálkái kerület képviselojé- 
nak mandátumát. Konkoly Th. József 
ügyvéd bejárta a kerületet és már ösz- 
szeállitóttá a petíció anyagát. A petí­
ció arra a vádra épül, hogy a Jakabffy- 
párt vesztegetett és ily alapon kérik 
a mandátum megsemmisítését és annak 
kimondását, hogy Konkoly Th. Sándor 
a kerület képviselője, mert a megveszte­
getettnek állított, szavazatok elvonásá­
val Konkoly Th. Sándornak többsége 
maradna

— A Kossuth-ilnnep Selmecen. Sel­
mecbányáról jelentik: Kossuth Lajos 
születésnapja századik évfordulóját Sei- 
mec-Bélabánya sz. kir. bányaváros is 
megünnepli, miként erre nézve augusz­
tus havi közgyűlésében határozatot ho­
zott. Ugyancsak e közgyűlés mondotta 
ki egyhangúlag hozott határozatával, 
hogy Arad város javaslata alapján 
Kossuth Lajosnak a fővárosban felállí­
tandó szobra ügyében a fővároshoz át­
iratot intéz.

— A UlraasAgbtfl. Lestyánszky Sándor 
miniszteri tanácsos, városunk fia, nehány nap 
óta Ipolyságon időzik, és itt tartózkodása alatt 
S á g h i Benó'ék vendége.

— Szabados Béla — itthon. Sza­
bados Béla zeneakadémiái tanár, a kiváló 
zeneszerző néhány napja Paláston időzik, 
mint Luka Pálék és Ivánka Istvánok 
vendége. A talentumos zeneköltő palásti 
tuszkulánumában bizonyára foglalkozik 
legújabb operettjével, a mely a következő 
színházi idény egyik szenzációs beknuta- 
tója lesz.

v? *-v
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— HaliUozrts. P ó s a Gyula kir. segédtelek- | 
■könyvvezető Béla fiacskája e hő 19-én szülői 
nagy szomorúságára meghalt. Temetése e hó 
20-án volt.

— Gyilkosság Nagy-Maroson. Nagy- 
Marost rémes gyilkosság tartja izgalomban. 
A bűntény Szerencset en áldozata Gyuri- 
ács Csipka Veronika, nagy-ve.ekényi szü­
letésű cselédleány, aki az ottani Korona­
szállóban volt alkalmazva. Pár nappal ezelőtt 
a leányt szeretője, Szlanka Mihály s még 
négyen, névszerint Keller János, Czeller 
Lőrinc, Strum István és Neuburger Károly 
mulatni hívták a közeli Bajusz-féle vendég­
lőbe. A mulatozás folyamán a legeuyek le- 
részegedtek s a leányt egy bokorba hurcol­
ták, hol állatias szenvedélyüknek áldozták 
fel. Az emberbe bujt vadállatok mindezzel 
nem elégedtek meg, hanem a szerencsétlen 
leányt a hajánál fogva hurcolták egy árok­
hoz. ahol leszaggatták róla ruháit s gyufával 
leperzselték a haját és szemöldökeit. A sze­
rencsétlen teremtésre csak hajnali órákban 
akadt rá Czeller András községi rendőr, de 
a leány akkor már eszméletlen állapotban 
feküdt a bűzös árokban. A leány a szenve­
dett sérülések következtében szombaton 
meghalt, a csendőrség pedig az öt szörnyete­
get letartóztatta.

— Házasság. Egri P i r i t y Lajos Ipolysági 
pénzügyi irodatiszt e hó 12-én vezette oltárhoz 
Vörös Gizella kisasszonyt Zalaegerszegen.

— Balogh Ferenc a helybeli zenekar veze­
tője e hó 4-ón vezeti oltárhoz özv. Bencze Mi- 
hályné asszonyt.

— Emléktábla Pálffy Miklósnak.
Hontrnegye dicső szülöttének, Pdlffv Mik­
lósnak, a nagy hadvezérnek és Győr vá­
ros visszafoglalása emlékére díszes emlék­
táblát helyeztek el. A fekete márványon 
arany hetükkel a következők állanak :

Ezen helyen állott hajdan a fejórvári 
kapu, melyen át

Pálffy Miklós 
és

Schwarc\cnberg Adolf 
vezérek 15ti8. évi március hó 28. és 
29 «ke közötti éjjel, miután a kaput pe­
tárdával belőtték, az ostr miiek seregei 
ezen berohantak és Győr várát a tö­
röktől visszafoglalták.

Győr vár visszafoglalásának BüO-ik 
évfordulója emlékére.
— Örömmel adjuk le Győr város ke­

gyeletének hírét Hontuiegye íolodhetien 
emlékű fia iránt és kívánjuk, bárha kö­
vetné Győr példáját Hontuiegye közön­
sége is.

— Elitéit párbajozók. 7otovics
Kálmán főszám vevő, és Landauer Bela dr. 
1. aljegyző, mint azt jeleztük, a múlt hó­
napban a Parassában pisztoly párbajt vív­
tak kétszeri golyóváltással, ártalmatlan 
eredménnyel. A kir. ügyészség feljelen­
tette őket párviadal vétsége miatt. Az 
ügyet ma tárgyalta Fekete lnne büntető 
kir. aljárásbiro, ki Totovics Kálmánt 45 
napi, Landauer Bélát 30 napi államfog­
házra Ítélte. A felek felebbezóst jelen­
tettek be.

— Vlhnye-fürdő gazdát cserél.
Vihnyo, ez a nagyhírű női fürdő, melynek 
kiváló gyógyító erejét már századékkai 
ezelőtt magasztalták, és melyben a Rákó­
czink családtagjai egykor üdülést kerestek 
és találtak is, ezentúl Selmecbánya va­
rosnak, mint tulajdonosnak kezelésébe 
megy at A város közönsége veszélyeztetve 
látta a fürdő jövőjét a bérleti rmdszer 
további folytatásával és elhatározta, hogy 
a kor kívánalmainak szom élőit tartásával, 
valamint jutányosabb es jobb kiszolgálás­
nál igyekszik a fürdő óidőkét emelni s

egyáltalán mindent megtenni, hogy Vih- 
nye fürdőnek egykori jó hírnevét újból 
visszaszerezze. E célból e hó 19 ón bi­
zottság járt a helyszínén, melynek javas­
lata fölött a szeptember havi törvényha­
tósági bizottsági közgyűlés fog határozni. 
Lits G\ ula főispán a szóban levő reform- 
terveket melegen pártolja.

— Tilz. Fels őbágyon ban a múlt hé­
ten leégett Korcsok József gazdaember Clay­
ton és Shuttleworth-féle cséplőgépe. A gépét sze­
rencsére éppen a tüzeset előtt való napon biz­
tosította.

— Öngyilkos inas. Fron ez János 18
éves hegy bányai születésű asztalos inas — 
Budapestről haza szökött s f. lió 13-án édes 
anyja háza mögött egy oszlopra felakasztotta 
magát.

— Szülők figyelmébe. I.eíinylskolai 
növendékeket vállal teljes ellátásra özv. 
Moszteleezky Ed éné Ipolyságon, (öreg 
takarékpénztár)

IRODALOM.
Kossuth Lajos jellemvajza. A „ Ma­

gyar llirlap“ méltó módon akarja megünne­
pelni Kossuth Lajosnak százados születési 
évfordulóját, amely a jövő hónap 19-én kö­
vetkezik reánk, ügy érezzük, hogy a nem­
zeti újságírásnak mindenkinél több köteles­
sége van leghatalmasabb Úttörőjével, legtö­
kéletesebb Mintájával szemben és pietásunk- 
nak teljes tényében állandóan kell lobognia 
emléke körül, minden alkalom és jelentős 
évforduló nélkül is. Mégis a jövő hónap, 
amely őt, a még ma is megmérhetetlent az 
időben megméri és megjelzi a napot, amely 
előtt száz esztendővel Kossuth lett: különösen 
alkalmatos atra, hogy a nagyszerűen plasz­
tikus alakot a magyar lélekben híven és 
maradandóan, a legegyszerűbb, de leghatá­
rozottabb körvonalakkal adjuk vissza. Ebben 
bizakodva határozta el a Magyar llirlap, hogy 
meghatja Kossuth Lajos rövidre fogott jel­
lemrajzát. azt ami benne jelentős, mindenek 
fölött kiváló, elévülhetetlen. Egy abszolút 
becsű essay vei, amelyet az évforduló napján 
adunk közre, akarjuk mi méltó módon meg­
ünnepelni a magy <r újságírásnak első hősét. 
A dolgozatért pedig egyenesen a magyar 
olvasóhoz, lapunk előfizetőihöz fordulunk, az 
olvasók ismeretlen nagy tömegében lenni kell 
ismeretlen friss erüknek, akik e feladatra 
úgyszólván rá születtek, azonfelül módjuk van 
arra az elmélyedésre, amelyet a felséges 
téma megkövetel. A legjobb munkák meg- 
jutalmazására ezer korona tiszteletdijat tűzünk 
ki, amelyet az irodalom és parlament hozzá­
értő tagjaiból a akuló bíráló bizottság okvel- 

j lenül kiad. — Kérjük a rátermett olvasó 
buzgóságát és lelkesedését és mar a munka 
megkezdése előtt fogadják előfizetőink hálán- 

; kát és azt a reménységünket, hogy az ő 
j körűiből támad az, aki Kossuth Lajos töké- 
I letes irodalmi arcképét legelsőnek megalkotja !

A pályázat feltételei: 1. Kívánunk Kossuth 
Lajosról jellemrajzot, cellát nem életrajzi ada­
toknak összetűzését vagy egyoldalú költői 
rapsodiát, hanem olyan munkát, amely ót élete 
legfeltünőbbb és legjellemzetesebb fordulatai­
ba^ ismerteti és méltatja. A jellemrajz tó fel­
tétele a hűség és az egyszerűség. 2. A dolgozat 
terjedelme száz nyomtatott sornál több ne 
legyen. 3. Pályázhat a Magyar llirlap minden 
előfizetője. 4. A legjobb munka dija : Ötszáz 
korona. Az ezután következő legjobb jutalma: 
háromszáz korona. A harmadik helyen kitün­
tetett dolgozat kétszáz koronával dijaztatik. 
5. Ha ezeken kívül még érdemes munkákra 
talál a zsűri: azokat a szokásos tisztolotdij- 
ban részesítjük. Valamennyi jutalmazott 
munka a „ Magyar Hírlap “ tulajdona és közlé­
süket szeptember 19-én kezdjük meg. 6. 
Jv rjük, hogy a pályázatokat tisztán Írják le 
és a szerző nevét és pontos lakcímét rejtő 
jeligés levél kíséretében küldjék be a Magyar 
Hírlaphoz legkésőbben a jövő szeptember 
hónap tizedikéig. A bíráló bizottság — mely­
nek névsorát rövidesen közreadjuk — szép* 

* tetnbi r hónap tizeimyulcadikán dönt és dön­
tését. szeptember hónap tizenkilcedikén adjuk 
hírül. A Magyar Hírlap.

Apró szenzációk.
Nincs szenzáció.

(Jelenet egy szerkesztőségben.)

Szerkeszti): De kérem, az Apró szenzáció rovat 
egy időtől végtelenül silány . . .

Riporter: Ilyen az élet!
Szerkeszti): Hát kiveszett magából minden 

szellem?
Riporter: Nem történik semmi, uram. Mit Írjak? 

Ahá, megvan!
Szerkeszti): No, ugy-e?
Riporter: Megírom, hogy a pesti tüzoltóverse- 

nyen a mieink nyerték az első dijat. A parancs­
nok . . .

Szerkeszti): Hová gondol? mást . . . mást . . .
Riporter: Valamit talán a megyéről?
Szerkeszti): Isten ments! azokat nem szabad 

csipkedni.
Riporter: A várost?
Szerkesztő: Már az unalmas lesz!
Riporter: A zsidó hitközséget?
Szerkeszti): Az most nem aktuális.
Riporter. Istenem! hát mit?! . . miért nincs 

nálunk is legalább egy kosaras asszony? Talán a 
szépítő bizottságról?

Szerkeszti): Ugyan menjen. De strigis stb. . .
Riporter: Valamit az építkezésről?
Szerkeszti): Nem jó . . .
Riporter: Hát mit? Megírom, hogy X. ur be­

küldte előfizetését . . .
Szerkeszti): Ez se apró szenzáció?
Riporter: Hát?
Szerkesztő: Nagy.

— Függöny! —

Ipolysági piaci árak.
(1902. augusztus hó 19-én.)

Búza mm. kor. 12 40—12.20
Rozs ii.80-ll.60
Árpa 
Zab
Kukorica

11.80—11.60 
10.40—10.20 
12 80—12 60

jfjT Egy jó házból való

azonnal felvétetik.

m 
m 
m 
m
Ér#

Rumann Lajos
fiiszorkeresUedésébeii

Ipolyságon.

Képviselők, »
kik gázberendezések szereié- £ 
sébenjártasak,kerestetnek ?

ÄOETYLENl
világítási vállalathoz. ^

Ajánlatok referenciák |> 
megjelölésével |

KLINGER RICH. |
Gumpoldskirchen! gép- és fémáru- » 

gyár magyarországi telepe {
Budapest, I

Vfl., Hernád-utca 43. sz. | 
„ACETYLÉN-UDVAR“ ctmr.emlrtk. |

■*



V 4 fV ' V *"C •• . •p'f.

V,: JvKnv

Me Cormick Harvesting Machme-Company
aratög'épgyáí1-}

Kévekötő aratógép, 
Fükassálógép.

Ivöszörükészulék,
------------------- - *>■ y sl i"

„Daisy“ marokrakó aratógép, 
Szénagyüjtő gereblye és 

Kévekötőfonal

Ne vásáro-jon, Miig gépeinket nem látta s árainkat nem kérdezte, 
ölesé tar tiíl ék részek óriási tv lilára. Tessék min; »könyvet kérni 2
WILLIAM -I. STILLMAN

igazgató.
Évi te/meV s 

302 000 gi p.
BUDAPEST,

V. k-orülot. Váci - uí 50. szám.
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Esemény a magyar irodalomban a

az egyetemes történelem klasszikus könyve, a leggazdagabb történelmi képtár,

Szerkeszti a legkiválóbb magyar irók közreműködésével:

4—5 havonkint jön egy-egy kötet.

Bővebbet a prospektus, melyet mindenki ingyen kap. * A teljes mű ára lí)2 korona.

A....... ........... ......................... .............. ....................kiadóhivatala utján ezennel megrendelem a
Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvény társaságnál a

Nagy Képes V
czimü m„vet 12 kötetben ii>2 körönéért, tudomásul vévén, hogy eddigelé nyolez kötet jelent 
ineg s a további kötetek 4—5 havonkint jelennek meg.

SzálHUUi feltételek: 3 1. . . . , . ,„ ,. ,,,.13 kötet^ I koronás havi reszletnzetés mellett 1 r
(• I első sorban az első j ^ j(

szállittatik, a további kötetek a megjelenés sorrendjében, illetve a fizetések arányában következnek.
Kötelezem magam a társaság pénztárához Budapesten a szállítástól kezdve ... .......  koronát

havonkint mindaddig befizetni, inig a mű teljes vételára törlesztve nincsen. Az esetleg elmaradó 
részletek költségemre postai megbízás utján szedhetők be és ennek be nem váltása esetén a 
mű teljes hátralékos vételára esedékessé válik. A részletek be nem tartása esetén a folytatólagos 
kötetek a hátralék pótlásáig visszatarthatok. Az első részlet az első szállításkor utánvoendű.

Nyomatott NEUMANN JAKAB gyorssajtóján Ipolyságon.


